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1. Infroduccidn

La Encuesta Nacional de Empleo, Desempleo ySubempleo (ENEMDU) fienelafinalidad
de conocer el perfil social, demogrdfico y econdmico de la poblacién del pais y
proporcionar a las autoridades, organizaciones, empleadores y al publico engeneral
informacién actualizada y periddica sobre datos e indicadores confiablesrelacionados
al mercado laboral ecuatoriano. La ENEMDU es una encuesta por muestreo
probabilistico! (ver documento, INEC (2018). Metodologia de Diseno Muestral de la
Encuesta Nacional de Empleo, Desempleo y Subempleo(ENEMDU). Instituto Nacional de
Estadistica y Censos, Quito-Ecuador.), porlo que su andlisis debeseracompanado por
pruebas de significancia estadistica que permitan identificar si la diferenciaenel valor
de un indicador, por ejemplo de un trimestre respecto a otro?, es estadisticamente
significativa o no; este procedimiento se denomina pruebas de hipétesis.

Al hablar de una muestra y no de una poblacion, los estimadores estdn asociados a
errores, tanto muestrales como no muestrales, los cuales conllevan aquelas diferencias
no sigan el mismo proceso que aquellas entre pardmetros poblacionales. Portanto, se
habla de diferencias estadisticamente significativas, o no, de acuerdo alresultado de
la prueba de hipdtesis.

En este sentido, las pruebas de hipdtesis son importantes en el marco deunaencuesta
probabilistica para evitar asumir diferencias entre indicadores cuando no
necesariamente existen. La conclusion a la que se llega a partirdela prueba de hipdtesis
estd asociada a un grado de confiabilidad que serd definido previo alarealizacionde
la prueba.

Este documento explica los fundamentos tedricos para la realizacidon delas pruebas de
hipotesis, asicomo su aplicacion al caso de la ENEMDU vy sus principales indicadores.

2. Fundamentos tedricosde las pruebas de hipotesis

A partir de una encuesta probabilistica, se pueden obtener dos tipos de estimaciones:
puntual y por intervalos. La primera se refiere a “una estimacién de un pardmetro
poblacional que se da mediante un solo nimero” (Spiegel y Stephens, 2009: pg. 228);
mientras que “una estimacién de un pardmetro poblacional que se da mediante dos
nUmeros, entre los cuales se considera que debe estar el pardmetro en cuestion, sele

llama estimacion porintervalo del pardmetro en cuestion” (Spiegel yStephens, 2009: pg.
228).

Se puede obtener una primera intuicién para saber si una diferencia entre estimaciones
puntuales es estadisticamente significativa, o no, al revisar si losintervalos de confianza
de los estimadores que se estdn comparando se traslapan o no. Sin embargo, esto no
es evidencia suficiente y se requiere de una prueba formal de significancia estadistica
en base a la informacidén muestral, que son las pruebas de hipdtesis.

Cuando se trata de tomar una decisién sobre la poblacidn, se hacen suposiciones sobore
la misma. De acuerdo a Spiegel y Stephens (2009), a estas suposiciones, quepuedenser

ciertas o no, se les denomina hipétesis estadisticas. Las dos hipbtesis que seplanteany
que se deben verificar son:

1 H tipo de muestreo de la ENEM DU es probabilistico estratificado bietdpico por conglomerados.
2 Siempre y cuando sean trimestres comparables. Por ejemplo, junio con junio o diciembre con diciembre,
dado que si se comparan meses distintos, las diferencias podrian darse por efecto de estacionalidad.
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- Hipétesis nula (H,): esta hipdtesis se plantea con la finalidad deanulara. Esuna
afirmacién que no se rechaza a menos que los datos muestrales proporcionen
evidencia suficiente para decir que es falsa. Como senala Webster (2000) nunca
se puede “aceptar” la hipdtesis nula como verdadera; en tal caso sehablade
un no rechazo de esta hipdtesis. Por ejemplo, sila hipdtesis nula es que no hay
diferencia entre dos estimadores, quiere decir que “cualquier diferenciaquese
observe se debe sdlo alas fluctuaciones del muestreo deunamisma poblacion”
(Spiegel y Stephens, 2009: pg. 245).

- Hipétesis alternativa (H,): se refiere a cualquier hipdtesis que difiera de lanula.
Es una afirmaciéon que se acepta silos datos muestrales proporcionan evidencia
suficiente de que la hipdtesis nula es falsa. Se le conoce también como la
hipdtesis de investigacion.

Después de plantear la hipdtesis nula y la alternativa, se selecciona un nivel de
significancia, el cual se refiere a la probabilidad de rechazar la hipdtesis nula cuando es
verdadera; alo que se le denomina un error de tipo I. Esta probabilidad generamente
se denota como a (alfa), que puede ser por ejemplo del 5%. Esto significa que existen
cinco posibilidades en 100 de rechazar una H, que deberia ser aceptada; esdecirque

existe un 95% de confianza de haber tomado la decisidon correcta (Spiegel yStephens,
2009).

Existe también el error de tipo Il, mediante el cual no se rechaza, esdecir, se aceptauna
hipdtesis nula que deberia rechazarse. La probabilidad de este tipo de emorsedenota
como B (beta). Se debe considerar que no se puede asumir que a + = 1.ldealmente,
deberian minimizarse los dos tipos de errores, pero para cualquier famano de muestra,
al tratar de disminuir el uno, incrementard el otro. Sirechazar una hipdtesisverdadera
(error tipo 1) es mds serio que no rechazar una hipdtesis falsa, se deberia seleccionarun
a bajo (1% o 5%); caso contrario, a podria ser mds alto (Welbster, 2000). La Unicamanera
de reducir ambos errores es agrandando la muestra, o cual no siempre es posible
(Spiegel y Stephens, 2009).

En la practica, se establece el nivel a; y para disminuir el error B, seincrementa el nUmero

de observaciones en la muestra, pues asi se acortan los limites/interv alos de confianza
respecto a la hipdtesis planteada. La figura 1 presenta los dos tipos de error.

Grafico 1. Tipos de errores

Decisién del investigador

Se acepta HO |Se rechaza HO
3 HO Decision
> es .
5 verdadera correcta Error fipo |
8
© . Decisién
2 [ HO esfalsa Error tipo |1
T correcta

Con el fin de probar Ia hipdtesis nula contra la alternativa, es necesario elegir un
estadistico de prueba y un valor critico. Dado que se asume que la distribucién de
referencia de los estadisticos es normal3, el estadistico de prueba es €l estadistico z, que
se calcula de la siguiente manera4:

3 Se asume normalidad dado que la muestra es lo suficientemente grande (Ley de los Grandes NUmeros).

4 El estadistico de pruebase calcula de esta manera cuando se asume independencia entre las muestras a partir de las
cuales se obtienenlos indicadores que se estdncomparando. LAENEMDU tiene unacaracteristica derotacionde paneles,
los cuales através del tiempo siguen a un determinado grupo de viviendas (panel) por un periodo de dos anos.
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Pt = Pt1 Pt = Pt—1

- ee(pt - pt—l) - w/V(pt_1) + V(pt) ’

Z

Dénde:

pe_; €s la estimacion del indicador de interés en el trimestre t del afo anterior.
p. esla estimacion del indicador de interés en el trimestre t del ano actual.
v(p,) es la estimaciéon de la varianzas de p,

v(p,_1) es la estimacion de la varianza de p,_,

Los valores criticos se refieren a los valores de la distribucién de probabilidades que estéin
asociados al nivel de significancia dado por el investigador, eneste caso, la distibucion
normal estadndar (aquel valor del estadistico de prueba a partir del cual se rechazala
hipdtesis nula). Estos valores dependen tanto del nivel de significancia a, como delfipo
de prueba de hipétesis (prueba de dos colas o prueba de una cola).

a) Prueba de dos colas: La hipdtesis nula se formula en términos de igualdad
estadistica entre dos indicadores, y por tanto la hipdtesis altemativa serefiere
a gquelosindicadores son estadisticamente diferentes. Poregemplo, como se
explicard en la seccidn 3 de este documento, este es el tipo de prueba que
se utiliza en la ENEMDU cuando se quiere identificar si existe o no diferencia
estadisticamente significativa entre el mismo indicador de dos periodos
diferentes. Las hipdtesis se plantean de la siguiente manera

Ho:pe = Pios
Hiipe # P

Esta prueba de hipdtesis puede ilustrarse de la siguiente manera:

Grafico 2. Prueba de dos colas

. | | .
Valor critico : : Valor critico
7=-1.96 ! ! 7=+1.96
] ]
I I
] ]
| |
] ]
I I
] ]
] ]
I I
] ]
] ]
I I
I I
] ]
0.025deldrea ! I 0.025 del drea
] ]

0.475 del drea 0.475 del drea

L -z

0
Fuente: (Levin y Rubin, 2004)

Se puede observar que, con un nivel de significancia de 5%, los valores criticos
son de-1,96y1,96. Cualquier valor de z que sea mayor a 1,96 o menora -1,96
indica que se debe rechazar la hipdtesis nula, porlo que al drea sombreadase
denomina drea derechazo, y el resto es el drea de aceptacion (no rechazo).Si
z cae enlazona de aceptacion, se concluye con un 95% de confianza quelos

5 La varianza de los dos estimadores se calcula através de la técnica del Ultimo conglomerado, a partir de la cual sélose
toma encuentalavarianzadelos estimadores enlaprimeraetapa, suponiendo que elmuestreoenestaetapafuerealizado
conreemplazo.Se usaestatécnicaprincipalmente pordosrazones. Primero, porque la primeraetapaeslaque proporciona
elmay orporcentaje delavarianzatotal. Ensegundolugar, resultaserunatécnicadeseadaporlosiny estigadores puestoque
utilizadirectamentelos factores de ex pansiénque sonpublicados porlosinstitutos nacionales de estadisticay norequiereun
conocimiento previo de las probabilidades de inclusién de la primera ni de la segunda etapa (Gutiérrez, 2018).
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dos estimadores son estadisticamente iguales; es decir que no existe una
diferencia estadisticamente significativa. Es importante aclarar que con esta
conclusion no se asevera que no existe diferencia entre losestimadores, sino que
no existe evidencia suficiente para concluir que son diferentes (Altman yBland,
1995). “La Unica forma de probar una hipdtesis nula es conocer el pardmetro, y
eso no es posible cuando se trata de muestreo. Asi, se acepta la hipdtesisnulay
se considera cierta, simplemente porque no podemos encontrarevidencia para
rechazarla” (Levin y Rubin, 2004: pg. 330).

Por otro lado, siz estuviera en la zona sombreada, se rechaza la hipdtesisnulay
se acepta la alternativa. Es decir que existe diferencia estadisticamente
significativa.

b) Prueba de una cola: la hipdtesis nula se formula con unarelacién de “mayor
o igual que” o "menor o igual que”. Por ejemplo:

Ho:pe = peoyg Ho:pe < pe-s
Hi:pe < peos Hiipe > Py
Grafico 3. Pruebas de una cola

Si la media de muestra cae en esta regian, —=

aceptamos la hipotesis nula

1 Sila media de muestra cae

1 en esta region, rechazamos —s
1 la hipétesis nula

e i
Silamedia de muestra cae ! $100 |
~=— enesta region, rechazamos i 1,000 horas < Silamedia de muestra cag en esta region, i
la hipdtesis nula ! aceptamos la hi| ;

|

Fuente: (Levin y Rubin, 2004)

En este caso, ydependiendo también del valor de a, existe un solo valorcitico
que definird la zona de rechazo.

Una vez que estdn definidos los valores criticos, es posible determinarlaregla de decision
para rechazar o aceptar la hipdtesis nula. En el caso de la prueba de dos colas, ycon
un nivel de significancia de 5%, la regla de decision es la siguiente: “No se rechaza la
hipédtesis nula si -1,96 <z < 1,96; y se rechaza si z<-1,96 0 z>1,96".

Otfra manera de evaluar significancia estadistica es a través del p-valor. Este serefiere
al valor del nivel de significancia (a) mds bajo al cual se rechaza la hipdtesis nula
(Webster, 2000). Es decir que para un a =5%, si se obtiene un p-valor=0,02, dado que a >
p-valor, se rechaza la hipdtesis nula. Para un nivel de confianza del 95%, noserechaza
la hipétesis nula si p-valor > 0,05.

Finalmente, con la regla de decisidn y el estadistico de prueba, y/o elp-valor, sepuede

concluir e interpretar los resultados sobre diferencias estadisticamente significativas
como se indicd anteriormente.

Buenas cifras,
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3. Aplicaciones a la Encuesta Nacional de Empleo,
Desempleo y Subempleo (ENEMDU)

Este proceso de pruebas de hipdtesis se lleva a cabo con los indicadores que se
obtienen de la ENEMDU con el propdsito de hacer comparaciones estadisticas de la
manera adecuada. Se asume el mismo procedimiento de la prueba de hipdtesis (con
el mismo estadistico de prueba) para los distintos tipos de indicadores (totales, medias,
tasas, proporciones, etc.), asi como los diferentes casos de comparaciéon (entre
periodos, entre grupos de interés en un mismo periodo, etc.)s.

A continuacion, se describen tres ejemplos prdcticos en relacién a los indicadores

laborales. Se debe considerar que en el Anexo 1, se presentan la sintaxis y algunos

conceptos fundamentales necesarios para el cdlculo de los errores estdndar de los
indicadores del mercado laboral ecuatorianos y otros.

Ejemplos practicos’
a) Ejemplo 1: Tasa de desempleo en Quito

Para junio del 2017, la estimacion puntual de la tasa desempleog en Quito fuede

7.84%, mientras que para el mismo mes del 2018, fue de 9,85%. Cada una de
estas estimaciones estd asociada a intervalos de confianza.

Grafico 4. Tasa de desempleo en Quito

9,22 2,85
""""""""""""""""""""""
812
6,45
jun-17 jun-18
=Lim. Inferior MEstimacién = Lim. Superior

Fuente: ENEMDU

Como se puede observar, los intervalos de ambas estimacionessetraslapan; lo
que proporciona una primera intuicién de que podria no existir una diferencia
estadisticamente significativa. Sin embargo, la cuestion queinteresa esteneruna

respuesta definitiva de sio no, como lo senala Wooldridge (2010), porlo quese
realiza la prueba de hipdtesis con las siguientes hipdtesis:

H,: desempleo;,,1; = desempleo, ;15 = no existe dif. estadisticamente significativa
H,: desempleo;,,; # desempleoy, ;5 — existe dif.estadisticamente significativa
o= 0,05

6 El cdlculo de pruebas de hipdtesis puede diferenciarse dependiendo deltipo de indicador o comparacion
gue se realiza.

7 Enlos ejemplos que se describen a continuacién, se asume independencia de las muestras de las cuales
provienen los indicadores a ser comparadas.

8 Tasa de desempleo = nUmero de desempleados / PEA
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Como se mencioné anteriormente, a partir de la técnica del Ultimo
conglomerado se obtiene el error estdndar para cada estimacion.

Tabla 1. Errores estédndar y varianzas de las tasas estimadas de desempleo en Quito

Error estandar Varianza
jun-17 0,0070 4,9519E-05
jun-18 0,0088 7,7591E-05

Con esta informacién, se calcula el estadistico de prueba z:

desempleo;, ;g — desempleoj, 7 desempleo;, g — desempleoj, 15

7 = =
ee(desempleojur118 - desempleojunﬂ) v(desempleojun17) + V(desempleojums)

9,85 —7.84

= = 1,7824
/49519 x 10-%5 + 7,7591 x 1095

Dado que es una prueba de dos colas (por el signo de diferencia enla H,),los
valores criticos son -1,96y 1,96, por lo que z=1,7824 cae dentro de lazonadeno
rechazo de la hipdtesis nula. Porlo tanto, la conclusién de la prueba esque no
existe diferencia estadisticamente significativa; o que no existe evidencia
suficiente para decir que la tasa de desempleo en Quito entre junio de 2017 y
junio de 2018 es diferente?’.

Tabla 2. Prueba de hipdtesis de la diferencia entre jun17-jun18 de la tasa de
desempleo en Quito

Jun-17 Jun-18
Estimacién EEror Estimacion E[ror
estandar estandar
7,84 0,0070 9,85 0,0088
Diferencia Valor z Normal p-valor Conclusién
2,01 1,7824 0,9627 0,0747 No rechazo H,

Deigual manera, enla tabla 2 se observa el p-valor, elcuales0,0747; al sermayor
a 0,05, no rechazo la Hy; yse llega ala misma conclusion que con el estadistico

de prueba.

b) Ejemplo 2: Tasa de desempleo en Machala

Parajunio del 2017, la estimacion puntual de la tasa desempleo en Machala fue
de 4,27%, mientras que para el mismo mes del 2018, fue de 6,42%. Cadauna de
estas estimaciones estd asociada a intervalos de confianza, como se muestraen
el Grdfico 5.

9 Para el cdiculo de los errores, referirse al Anexo 1,0 aldocumento INEC (2018). Cdlculo del error de muestreo
y declaracién de muestras complejas en la Encuesta Nacional de Empleo, Desempleo y Subempleo

(ENEM DU). Instituto Nacional de Estadistica y Censos, Quito-Ecuador.
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Grdfico 5. Tasa de desempleo en Machala

5.55
% 487
2,98
jun-17 jun-18

—Lim. Inferior MEstimacion — Lim. Superior

Como se puede observar, los intervalos de ambas estimacionessetraslapan; lo
cual senfala una primera intuicion de que podria no existir una diferencia

estadisticamente significativa. Sin embargo, se realiza la prueba de hipdtesis
para llegar a una conclusion certera, donde:

H,: desempleo;,,1; = desempleoy, ;g — no existe dif. estadisticamente significativa
H,: desempleo;,,; # desempleoy, ;5 — existe dif.estadisticamente significativa
o= 0,05

A partir de la técnica del Ultimo conglomerado se obtiene el erorestdndarpara
cada estimacion.

Tabla 3. Errores estédndary varianzas de las tasas estimadas de desempleo en Machala

Error estdndar Varianza
jun-17 0,0065 4,2136E-05
jun-18 0,0079 6,2124E-05

Con esta informacién, se calcula el estadistico de prueba z:

desempleoj, ;3 — desempleoy ;7 desempleo;, ;g — desempleo;,y, 1,

Z= =
ee(desempleojur118 - desempleojurm) \/V

- 6,42 — 4,27
V42136 X 10795 + 6,2124 x 10705

(desempleojun17) + V(desempleojumg)

= 2,1094

Dado que es un prueba de dos colas (por el signo de diferencia enla H,), los
valores criticos son -1,96y 1,96, por lo que z=2,1094 cae dentro de la zona de
rechazo de la hipdtesis nula. Porlo tanto, acepto la hipdtesis alternativa, yla
conclusién de la prueba es que si existe diferencia estadisticamente significativa;
o0 que existe evidencia suficiente para decir que la tasa de desempleo en
Machala entre junio2017 y junio 2018 es diferente. Como se observa, en este
caso, la prueba de hipdtesis contradice la intuicidn del cruce de intervalosde
confianza, porlo que se corrobora la necesidad de redlizarla prueba de hipdtesis
para concluir con certeza.

Buenas cifras,
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Tabla 4. Prueba de hipdtesis de la diferencia entre jun17-juni8 de la tasa de
desempleo en Machala

Jun-17 Jun-18
Estimacién E[ror Estimacién En,'ror
estandar estandar
4,27 0,0065 6,42 0,0079
Diferencia Valor z Normal Valor-p Conclusién
2,15 2,1094 0,9825 0,0349 Rechazo H,

Deigual manera, como se observa en la tabla 4, el p-valor es de 0,0349; al ser
menor a 0,05, no serechaza la Hy; yse llega ala misma conclusion que con el
estadistico de prueba.

c) Ejemplo 3: Ingreso laboral por sexo

Como se menciond anteriormente, otra aplicacion de las pruebasde hipdtesis
enla ENEMDU esla comparacion de estimadores de un mismo periodo.Eneste
caso se va a probar si existe, o no, diferencia estadisticamentesignificativaentre
la media del ingreso de los hombres y el de las mujeres en junio del 2018 anivel
nacional.

Grdfico 6. Ingreso laboral por sexo

BB, 1 oo
W 3522

BAG,D e

—————————————————————————————————————————————————— — 2951

W 285.4

—————————————————————————————————————————————————— = 275,64

Hombres Mujeres
BEstimacion  —Lim. Inferior  — Lim. Superior

Como se puede observar, los intervalos de ambas estimacionesno se trasiapan;
lo que proporciona una primera intuiciéon de que podria existir una diferencia
estadisticamente significativa. Sin embargo, se realiza la prueba de hipd tesis
para llegar a una conclusién certera, donde:

Hy: Ingresopombres = INGresomjeres = NO existe dif. estadisticamente significativa
H;: ingresoyombres # INGresom jeres — €Xiste dif.estadisticamente significativa
o= 0,05

A partir de la técnica del Ultimo conglomerado se obtiene € erorestdndarpara
cada estimacion.
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Tabla 5. Errores estdndary varianzas delingreso laboral promedio estimado, por sexo

Error estandar Varianza
Ingreso laboral promedio 81398 24 6944
hombres ' '
Ingreso Iabqral promedio 4,9693 66,2565
mujeres

Con esta informacién, se calcula el estadistico de prueba z:

7 = irlgresohombres - ingresomujeres _ irlgresohombres - irlgresomujeres
ee(lngresohombres - lngresomujeres) V(ingresohombres) + V(ingresomujeres)
362,2 — 285,4
= = 8,0530
24,6944 + 66,2565

Dado que es un prueba de dos colas (por el signo de diferencia enla H,), los
valores criticos son -1,96y 1,96, por lo que z=8,0530 cae dentro de la zona de
rechazo de la hipdtesis nula. Porlo tanto, se acepta la hipdtesis altemativa, yla
conclusion de la prueba es que si existe diferencia estadisticamente significativa;
0 que existe evidencia suficiente para decir que elingreso laboral promedio
entre hombres y mujeres en junio 2018 es diferente.

Tabla 6. Prueba de hipdtesis de la diferencia entre ingreso promedio de hombres y

mujeres
Hombres Mujeres
Esti s 7 Error Esti oz Error
sfiimacion estandar sliimacion estandar
362,2 8,1398 285,4 4,9693
Diferencia Valor z Normal Valor-p Conclusion
76,8 8,0532 1 8,8818E-16 Rechazo H,

De igual manera, se observa el p-valor en la tabla 6, el cual es 8,88e-16; al ser
menor a 0,05, rechazo la Hy; y se llega a la misma conclusion que con el
estadistico de prueba.

Para llevar a cabo las pruebas de hipdtesis, se operacionaliza este proceso en un
software estadistico, dependiendo del cual variardn las especificaciones y la sintaxs
para calcular los errores estndar como se menciona en el Anexo 1.

d) Pruebas de hipédtesis para los indicadores de pobreza y desigualdad

Para el cdlculo de losindicadores de pobreza y desigualdad, se emplea el paquete
DASP (Distributive Analysis Stata Package) para Stata, en su version 2.3. Esta heramienta
de libre distribucion se emplea en el andlisis de las condiciones devida dela poblacion.
Fue desarrollado por: PEP (Partnership for Economic Policy), CIRPEE (Centre
Interuniversitaire sur le Risque, les Politiques Economiques et I'Emploi), UNDP (United
Nations Development Programme) y el Banco Mundial.

Buenas cifras,
mejores vidas



JlINEC

Entre las utilidades del paquete se encuentra la estimaciéon de estadisticas utilizadas
para el andlisis de la pobreza, la desigualdad, el bienestar socialylaequidad, asicomo
la estimacién de las diferencias en dichas estadisticas, sus errores estdndareintervalos

de confianza -tomando en cuenta el diseno de la encuesta—, redlizar descomposiciones
distributivas, entre otros.

- Instalacion del paquete
Para instalar este paquete en Stata se usa la siguiente sintaxis:

set more off

net from http://dasp.ecn.ulaval.ca/modules/DASP_V2.3/dasp
net install dasp_p1, force

net install dasp_p?2, force

net install dasp_p3, force

net install dasp_p4, force

- Diseno de la muestra

Para el uso correcto de los comandos del paquete, se debe declarar el diseno de
muestra de la ENEMDU. Este es el mismo que se emplea en los indicadores de empleo:

svyset id_upm [iw=fexp], strata(plan_muestreo) vce(linearized) singleunit(certainty)
- Variable utilizada en el cdlculo

La variable que da cuenta del estdndar de vida en estos cdlculos es el ingreso per
cdpita familiar (ipcf).

- Sintaxis en STATA
Los comandos detallados a continuaciéon permiten comparar dos periodos (tyt-1) para

obtenerlas estimaciones de los indicadores requeridos, la diferencia entrelos periodos,
el error estdndar, el intervalo de confianza y el p-valor.

Buenas cifras,
mejores vidas

Indicador Sintaxis

Pobreza y pobreza difgt ipcfipcf, alpha( a') condl (ipcfl=. & "x'=="niv') cond2(ipcf!=.
extrema (Incidencia, | & x'=="niV') plinel(‘poVv') pline2( poV) file1('basel’) file2( base2')

brecha yseveridad)

Gini diginiipcfipcf, condl(ipcfl=. & "x=="niv') cond2(ipcfl=. &
X'=="niv') file1( basel’) file2( base2)

Thell dientropyipcfipcf, cond]1(ipcfl=. & "x=="niv') cond2(ipcfl=. &
x'=="niv') file1("basel’) file2( base2')

Atkinson diatkinson ipcf ipcf, cond]l (ipcfl=. & "X=="niv') cond2(ipcfl=. &
X'=="niv') file1(basel’) file2( base2') epsilon( ep’)

= Alpha: Se puede elegir el pardmetro alpha, que puede ser 0, 1 o 2, dando
cuentadel FGTO, FGT 1 yFGT 2, respectivamente. Se usa la local (a) parahacer
la estimacion de los 3 casos en un bucle.

= Epsilon: Se puede elegir el pardmetro épsilon, que puedeser 0.5, 1, 1.50 2. Se
utiliza la local (ep) para hacer la estimacidén de los cuatro pardmetros en un
bucle.
13
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Condicién: Se puede condicionar la estimacidn para determinados subgrupos
poblacionales o categorias. Lo hacemos por drea, dominio ya veces provincia',
= Errores estdndar e intervalos de confianza: Se obtienen al 95% de confianza. Esto
puede cambiarse si es requerido.

10 Esto va a depender del mes de levantamiento de informacién. En el mes de diciembre la
representatividad de la encuesta incluye dominios provinciales.

14
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Anexo 1. Sintaxis en Stata, SPSS y R para cdlculo de errores
estandar

1. Sintaxis en STATA
Para llevar a cabo la prueba de hipdtesis, se utiliza el comando svyset, mediante el
cual se declara el diseno de la encuesta:

svyset id_upm [iw=fexp], strata(plan_muestreo) vce(linearized) singleunit(certainty)

Donde:

- id_upm es el identificador de la unidad primaria de muestreo

- fexp es el factor de expansion

- strata(plan_muestreo) declara la variable que identifica el estrato, queeneste
caso es plan_muestreo, dado que esta variable es la concatenacién de
dominio, drea y estrato socio-econdmico?

- vce(linearized) es para aplicar la linealizacion de Taylor al algoritmo de la
varianza antes de usar la técnica del Ultimo conglomerado, que STATAusa por
defecto

- singleunit(certainty) especifica como manejar los estratos con una unidadde
muestreo. “certainty” hace que los estratos con conglomerados individuales
sean tratados como unidades de certeza, es decir éstas unidades no
contribuyen para el cdlculo del error estadndar

Una vez que se ha declarado el diseno de la encuesta, se calculan los estadisticos. Por
ejemplo, para la tasa de desempleo en los distintos dominios en jun-18 se utiliza el
comando svy: ratio, con el cual se obtienen las estimaciones porlos diferentes dominios,
los errores estdndar y los intervalos de confianza.

svy: ratio desempleo/peaq, over(dominio),
estat cv
estat effects, deff

A partir de los errores estadndar obtenidos, y haciendo el mismo proceso parajun-17,se
puede calcular el estadistico de prueba vy el valor-p.

Para obtener una media se usa el comando svy: mean, con el cual se obtienen las
estimaciones por los diferentes dominios, los errores estandar y los intervalos de
confianza.

svy: mean ilareal if empleo==1, over(p02)

Conlos errores estandar obtenidos para las medias que se desea comparar, sepuede
calcular el estadistico de prueba vy el valor-p.

11 A partirdel 2018, la UPM son conglomerados, antes eran sectores censales.
12 Porejemplo,si plan_muestreo=1011, significa que la observacién pertenece al drea 1 (urbano), dominio01
(Quito), estrato 1 (alto).

Buenas cifras,
mejores vidas
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2. Sintaxis en SPSS

- Asistente de preparacion del plan para el andlisis’a.

CSPLAN ANALYSIS

/PLAN FILE='C:\(direccidn donde se encuentra el documento)\(nombre del
plan.csaplan' 14

/PLANVARS ANALYSISWEIGHT=fexp

/SRSESTIMATOR TYPE=WOR

/PRINT PLAN

/DESIGN STRATA=plan_muestreo CLUSTER=id_upm

/ESTIMATOR TYPE=WR.
EXECUTE.

- Descriptivos de muestras complejas:

CSDESCRIPTIVES
/PLAN FILE='C:\Users\ (direccion donde se encuentra el documento)\plan1.csaplan''s
/SUMMARY VARIABLES=tdeso ¢
/SUBPOP TABLE=ENDOMINIO DISPLAY=LAYERED
/MEAN
/STATISTICS SE CV DEFF CIN(95)
/MISSING SCOPE=ANALYSIS CLASSMISSING=EXCLUDE.
EXECUTE.

3.Sintaxis en R

- Librerias necesarios:

library(foreign)
library(survey)
library(dplyr)
library(srvyr)

- Declaracion del disennio muestral de la encuesta:

dl <- enemdu %>% as_survey_design'’(ids = id_upm
strata = plan_muestreo,
weights = fexp,

nest =7T)
options(survey.lonely.psu="remove"”)

- Cdlculo de estadisticos:

o

tablal <- d1 %>% summarise(tdesem = survey_mean(tdeso, vartype=c("se","ci","cv"),
na.rm=T, deff =T))
tabla <-d1 %>% group_by(NDOMINIO) %>% summarise(tdesem = survey_mean(tdeso,

vartype=c('se","ci","cv"), na.rm=T, deff = T))

13 Aqui se declara el diseio muestral de la encuesta

14 Aqui se especifica la direccién donde se quiere guardar el plan

15 Aqui se especifica la direccién donde se quiere guardar el plan

16 tdeso: tasa de desempleo

17 Este comando se utiliza para especificar los estratos y los conglomerados que se presentaron en el diseno
muestral de la encuesta.

Buenas cifras,
mejores vidas
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